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A város fölirata.
(A regile-figyben.)

Mélyen tisztelt képviselöház!
Az állami italmérési jövedékről s 

ennek folytán adandó kártalanításról 
szóló törvényjavaslat m ár előzetes bi­
zottsági tárgyalás alatt lévén, bizo­
nyára rövid idő múlva a mélyen tisztelt 
képviselőház érdemleges bírálata alá 
kertilend.

Közgazdasági és küzerkölcsi te­
kintetből tagadhatatlanul kivánatos az 
italmérési regale jognak magán kezek­
ből való kivétele, rendezése, a mi ép 
ezért méltán már rég jogosait óhajt 
képez.

Ámde a kérdéses törvényjavasla­
tok az óhaj alapjának, a közgazdasági 
szempontoknak épen nem felelnek 
meg, mert ezek által a földbirtokos és 
más magán jogosait regale-jogainak 
mint az egyenlőség s annak következ- 
méuyét tevő közteherviselés magasz­
tos elvnek megtestesülése előtti idő­
szakból származott, a fejlődött, válto­
zott viszonyok követelményeivel már 
merőben ellentétben álló maradvány­
nak, a viszony kiválttá rendezés he­
lyett, az állam részére nem csak az 
önérdekü eljárásban panaszra legtöbb­
ször okot adó magánjogoBult, hanem 
a közéletnek hatalmas tényezőit képző 
törvényhatósági és egyéb városok, úgy 
a mágukat áldozatok árán megváltott 
községek határozott kárára is, — uj 
monopolizált jövedelmi forrás meg­
szerzése czéloztatik, — minek ered­
ménye rsak az lesz, hogy a szűkkeblű 
magánjogosult, s a közérdekben jöve­
delmüket felhasználó városok és köz­
ségek helyére; a legalább is kétszere­
sen többet igénylő hatalmasabb állam 
lép, a melynek legközvetlenebb finán- 
ciális érdekében a városok és községek 
prosperitásának egyik legnevezetesebb 
forrása nem is egészen az igazság, sőt 
még csak nemis a méltányosság köve­
telményei szerint vétetik el, sőt joggal 
mondható, hogy nevezetes részben 
konfiskáltatik, szóval a törvényjavas­
latok által a fokozódó adók sok nemé­
vel terhelt nagyközönségre mi közgaz­
dasági előny sem származhatik, mind­
ezt az államkincstár merev fináncziális 
érdekében önmagába sziváródván a 
mi egészséges állapotot nem teremthet.

Meggyőződésünk az, hogy a regálé

T Á R C Z A.
Kis fiam sirjin.

— Halottak eatéjén. —

Sírhalmodnál, közel hozaád 
8 még is messze tőled,

Itt térdelünk ; én, jó  anyád 
8 velünk kis testféred.

A mi szemünk könytől ázik,
Mig kis nénéd örül.

Nem tudva még — mi a bánat ;
Fatkoz sirod körül.

Majd rá nésttnk, majd sírodra,
8  könyeznek a szemek.

Szivünkben a bánat s öröm 
Egymással küzdenek . . . .

— Alig hogy előmozditád 
Boldogságunkat itt;

Az ág adván táged nekünk —
Az tőlünk el is  v itt

Nem gyújtunk mi gyertyalángot 
8irodnak balmára,

Hisz ég bennünk a bit, remény 
És szeretet lángja.

Eme saent tűz világánál 
Tekintünk az égre,

Kis, öröksóid koszorúnkat 
Sírodra latéve.

Égre nézve, látni vélünk 
Téged kis angyalnak

Amint értünk imádkosol,
8 mi is imádkoznak.

— Nézd kis lányunk; ott lenn van ám 
A te kedves öcséd.

Lásd csak ama ssép csillagot I 
Onnét mosolyg fsléd . . . .

Jer csak ide, jer ssaporán,
Vess keresztet saépen !

8 mondjad velünk, hogy : „Mi Atyánk,
Ki vagy fenn a menüjében* . . . .

jog megváltásából, a közgazdaságra | 
óhajtott előnyök csakis akkor valósul- | 
hatnának meg, még pedig az állam­
kincstár Illyésén alkalmazott érdekei­
nek biztosítása mellett is, ha az egy­
öntetűvé tett italmérési jog terhei nem 
emeltetnének a ezélzott mérvben s a 
valódi érték megváltása, a városok s 
egyéb községekre ruháztatnék, miután 
ekként azok lakói között a megállapí­
tott dijak fizetése mellett a kérdéses 
jog szabaddá tétetvén, gazdászati és 
kereskedelmi szempontokból egyaránt 
kívánatos szabad verseny előnyei az 
egész ország határozott javára elérhe­
tők, megvalósíthatók volnának.

A kérdéses jogoknak községi meg­
váltása ellenében úgy látszik a törvény- 
javaslat fő és döntő indoka, az állam- 
kincstár fináncziális érdekében akadály­
talan kiterjes'thetésének biztosítása, a 
mi miatt a javaslatbatban említett 
egyéb mellékindokokra, a melyeket 
alaposaknak el nem ismerhetünk, nem 
is terjeszkedtünk ki.

Nehéz szívvel ugyan, de fennt vá­
zolt meggyőződésünkön erőt véve, a 
törvényjavaslatok ezen tendenciájában 
megnyugodhatnánk akkor, ha nyiltan 
kimondatott volna a törvényjavaslat­
ban az, hogy az állam italmérési mono­
pólium az ország pénzügyi állapota 
rendezhetésének egyedül, panaceája s 
mint ilyen az a magánjogosultakkal 
és ha már elkerülhetetlen a rendezett 
tanácsú városokkal, községekkel szem­
ben érvényesíttetnék a szükség tarta­
mára, a melynek lefolylával a rende­
zett tanácsú városok és községek jo­
gaiba szállna az át s ezenkívül a tör­
vényhatósági joggal felruházott váro­
sok specziális viszonyaik igazságos 
mérlegelése folytán az említett felette 
sérelmes törvényjavaslatok keretébe 
fel nem vétettek, jelenben érvényben 
levő jogaik gyakorlatában nem hábor­
gattalak volna.

Annak beigazolására, hogy ezen k i­
vánalom mily igazságos, közérdek ezen 
szempontjából mily helyes és méltá­
nyos s hogy a kérdéses törvényjavas­
latok intézkedései a törvényhatósági 
városok vitális érdekeire mily rendkí­
vül károsak, önfenntartási kötelessé­
günknek tartjuk a mélyen tisztelt kép­
viselő háznak bizalomtelten a követ­
kezőket elősorolni u. m .:

1-ször. A törvényjavaslatokban a

— 8 mo"t menjünk, de ne aírjunk, hiae 
Nem halt ő m eg nekünk ! . .  . 

Átazellemült, hogy mint angyal 
Őrködjék felettünk !

Somsich Sándor.

Halottak napján.
Ezrivel tódal ki a uép a sírok országába, 

hogy holtjai iránt a kegyelet adóját lerója. 
Piczi kis viaszgyertya ég a koldus nyomo­
rult örökösének sírja fölött, leszúrva a hant 
szemetes tetejébe, mig a gazdagot sirató 
jómódú utódok halottjának virágokkal föl- 
díszített márvány kriptája sima tetején ezüst 
kandeláberekbe illesztett karvastagságu 
gyertyák fénye világosítja meg az óriási 
márváuykere8ztet, mely délszaki növények 
zöld gályával és illatos virágokból font 
koszorúkkal vau „földiszitve“.

Emit a mezítlábas árva gyerek dide­
reg a hideg harmatos fübeu, siratva azt 
a kit igazán szeretett, s mikor a koldult 
krajezárou vásárolt piczi gyertyaszál utolsó 
fellobbauása elé ér, fölveszi a haldokló 
maradványt reszkető kezébe, s addig tar­
togatja, forgatja, a mig kérges keze a 
tűz bevét csak kibírja. Igazi allegorikus 
képe ez az élőhöz volt bű ragaszkodásnak.

Amott meleg bundába öltöztetett piros 
képű ifjouezok állnak körül egy ragyogó 
díszítésekkel feleziezomázot kriptát. Any­
juk sötét tekete fátyolt borit arczára, ne­
hogy a szél hideg kezével megbabrálja 
hófehér arezbörét, s az inas is csak azért 
áll a háta mögött, hogy parancsára a pár- 
tümös üvegcsét előadja, mert a gyertyák 
kormos füstje kellemetlen szagot terjeszt, 

i A síró árva koldusgyermek halottjának 
• gazos sirdomja előtt nem áll meg senki, 
j Pedig az a sok közönség, amely csakis 
I a látványosság kedvéért jár ilyenkor a 
| temetőbe, majdnem miudeu sir előtt megáll

törvényhatósági joggal biró városok 
különleges viszonyai a kellő figye­
lemre éppen nem méltatvák, már pe­
dig tagadhatatlan, hogy ezen városok, 
mint közgazdasági és kulturális gócz- 
pontok az ország erős támpontjai, a 
kincstár áldozatkész adózói, az előre­
haladás úttörői, lelkesült apostolai vol­
tak és lesznek mindig, a kik az édes 
haza iránti kötelességüknek az ősök­
től öröklött polgári erénynyel feleltek 
meg mindenkor és járultak s járulnak 
a Póldtehermentesitési áldásos eredmé­
nyű törvény keresztülviteléhez annél- 
kül, hogy ők abból bármi csekély 
előnyre számíthattak volna és igy 
igazságon kívül a legteljesebb mél- 
tánylatot annál is inkább igényelhet­
nék, mert minden, a mi előnyükre 
szolgál, kihat legközvetlenebbül az 
ország azon részére is, a melynek köz­
pontjául szolgálnak.

A kérdéses törvényjavaslatok sar­
kalatos hibája tehát első sorban az, 
hogy a törvényhatósági városokat az 
egyes regale jogosultakkal és a kis­
korú városok és községekkel egy szín­
vonalon mérlegeli, mert mint már 
fenntebb említők, a törvényhatósági 
városok nyilvános vagyonkezelése köz­
vetlen kormányhatósági ellenőrzés 
alatt állván, regale-jövedelmüket a 
megadóztatás alól sem el nem vonják, 
sem pedig el nem vonhatják, mert jö ­
vedelmük nevezetes részét minden 
kárpótlás nélkül az állami közigazga­
tásra fordítják, a megyék közigazga­
tási költségeinek fedezéséhez közvetve, 
állami adójukban hozzájárulnak s az 
eként megmaradó jövedelmet is tisz­
tán közczélokra használják és igy 
szükségleteik a mindinkább fejlődő 
viszonyok követelményei szerint év- 
ről-évre szaporodnak elannyira. hogy 
az indirekt jövedelmi források szorgos 
kihasználására vannak utalva, miután 
a direkt községi pótadók már is leg­
több helyütt a fejlődés akadálya gya­
nánt túlmagasak és helyzetüket sú­
lyosbítja azon körülmény is, hogy az 
ujabbi adó-törvények uj javaslatok 
szerint a községi pótadó kivetése rend­
szerint megtagadtatik.

Az indirekt jövedelmek közül a 
regale-jog a törvényhatósági városok 
mindegyikének nevezetes forrása, amit 
részükre meghagyni, a helyes közgaz­
dasági politika már csak azért is meg-

és vau mindenütt egy egy pár szó meg­
jegyezni valója.

Igen, megáll mindenütt ott, ahol dí­
szes koszom százféle illatot szóró virágai­
ban 8 a gyertyafény szemlélésében gyö­
nyörködhetik.

Oh, ez a látványosság!
Igen, a vagyon dicsekszik a maga 

halottjával. Tüntetéssé fajul a kegyelet. 
Versenynyé a tüntetés. Pedig az a rongyos 
Uoldusporouty, a kinek a halottja iránt 
nem érdeklődik senkisem majd megvesz a 
hidegtől, az éhségtől. De ki törődik most 
az ő fájdalmával, az ő sorsavai köunyeivei, 
bár zokogása messze elballatszik! Ki is 
törődnék most az ily kicsinyes dolgokkal. 
Az embereknek, a kiket „társadalomnak" 
nevezünk, most egyéb dolguk van: a sírok 
pompáján és fényén szórakozni. A jobb 
módú nép az estét „élvezniu megy a te­
metőbe.

A gazdag, a kinek halottja poriadozik 
a hantok alatt, áldozatokat hoz a külső 
pompa érdekébeu a odaáll a kökereszt 
sötét árnyéka alá, hogy észrevétlenül hall­
gathassa a hízelgő, dicsérő megjegyzé­
seket.

Százezrekbe kerül az ilyen divatos 
kegyelet.

0 b hogy ez a sötét gondolkozás a te ­
mető tüztengerében nem kaphat egy fé­
nyes szikrát, amely Öt is megvilágíthatná!

„Imádkozzál érettünku „könyörögj 
érettünk," igy beszélünk a balett szelle­
méhez.

Ha van bününk, bát mi az amivel az 
elhaltnak a szelleme leginkább kieszkö­
zölheti az Úr előtt részünkre az ö kegyes 
bünbocsánatát ? Azzal és azért talán mert 
százakat költünk el a halott sírjára, amíg 
a szomszéd sir oldala mellett éhen hagy 
juk elveszni a koldusok árváit ?

I Nem.

követelhetné, mert úgyszólván ez az J 
egyedüli, mely idők folytán lépésről- | 
lépésre szaporodó szükségletek fede­
zésére a községi pótadók nagyobb 
emelése nélkül módot nyújt egyrészt 
azért, mert a polgárok iránti kímélet­
től még kihasználva nincs egészen, 
tehát fejleszthető és másrészt, mert a 
lakosság szaporodásával a jövedelem 
is természetes módon emelkednék, a 
mi ha a kérdéses törvényjavaslatok 
életbeléptetésével lehetetlenné tétetik, 
a törvényhatósági városoknak az in­
direkt helyes megadóztatási módszer 
helyett, a már is főleg a földet és há­
zat leginkább terhelő és egy-két kivé­
tellel általában magas direkt pótadó 
áldástalan felemeléséhez kellend fio- 
lyamodniok.

Szomorú kilátás, mert az előreha­
ladás legyőzhetetlen akadály kövénél 
a tespedés, sőt a sajnos visszaesés ve- 
endi kezdetét, a mi, hogy az egész or­
szágra szerencsétlenség, kétségtelen!

A törvényhatósági joggal felruhá­
zott városok tehát a sérelmes törvény- 
javaslat rendelkezései alól országos 
érdekből kihagyandók volnának annál 
is inkább, mert ezen városok legtöbb­
jeiben a regale már amúgy is egészen 
a fejlett gazdasági viszonyok kívá­
nalma szerint és a fizető kötelesekre 
mindenesetre előnyösebb módon van 
kezelés alatt, mint az az uj törvény 
aegise alatt a legjobb iparkodás mel­
lett is várható és lehető, a minek iga­
zolásául csak azt említjük fel, hogy 
nálunk már mintegy száz év óta a bor 
és sörregale szabadon, vagyis akként 
gyakoroltatik, hogy minden kifogás­
talan polgár mérheti ezen italokat, 
tartozván a jótékonyczélra szolgáló 
50 kr. ezégérpénzen felül a bornál l 
frtot. a sörnél pedig 1 frt 70 krt hek­
toliterként a város pénztárába fizetni, 
s csupán a pálinkamérési jog volt és 
van exclusiv kezelés alatt, megkíván­
ván azt főleg erkölcsi tekintetek, ne­
hogy a pálinka-élvezet helytelen kiter­
jedést nyerhessen.

A nálunk eddig szedett díjaknak 
tehát legalább is kétszeresét fogja az 
állam követelni.

2-szor. A szőnyegen forgó törvényja­
vaslat sarkalatos hibája az is, hogy ab­
ban az államkincstár finánciális érdeke, 
a tulajdonjog szentsége fölé helyezte­
tik az által, hogy a kártalanítás csakis

A jótett gyakorlása a legkedvesebb 
cselekménye az embereknek az Isten előtt.

Egy szál gyertya is elég a kegyelet 
adójaképpen az elhalt sírjára. Nem a külső 
pompa emeli a kegyelet mérvét, hanem a 
belső érzés.

Egy vékonyka kis viaszgyertyával is 
le lehet róni a kegyelet adóját. Amennyi 
vei többet volna módunkban ráilleszteni a 
halott sirdombjára, annak az árát osszuk 
szét a szegény árvák között, hogy vegye­
nek maguknak rajta kenyeret és meleg 
ruhát.

Ez jobban esnék a halottak szelle­
mének.

Fekete.

A szép özvegy tárczája.
A kapitány megkopogtatta az ajtót.
— Tessék! — hangzott ki a szobából.
Ödön belépett.
A szép özvegyasszony asztalánál ü lt: 

üres irópapir feküdt előtte, kezében tol­
lat tartott.

— Foglaljon helyet kapitány ú r!
— Nem zavarom ? Talán levelet 

akart írni?
— Levelet! Nem. Egészen másra ké­

szültem. Találja k i !
A kapitány ijedten nézett az igéző 

fiatal nőre.
Ilka fölkaczagott.
— Milyen szemeket mereszt reám a 

kapitány ú r !
— Valóban én . . . .
— Azt gondolja, hogy nini, ez az 

asszony is kékharisnyáskodik. Igaz-e ?
— Csakugyan regényeket ir vagy 

drámákat ?
— Óh nem, csak tárczaczikket sze­

retnék írni.
— Sok szerencsét !

azon jogért czéloztatik megadatni, mely 
utóbbi időben tényleg gyakoroltatott, 
abból az illető magán egyén, község, 
vagy város hasznot, jövedelmet húzott.

Városunkban ép úgy, mint több 
más hasonló városban az úgynevezett 
italmérési illeték (regale engedély díj) 
nem szedetett azért, mert ezen jog 
gyakorlására még égető szükség nem 
volt s helyi viszonyaink között, a le­
folyt rossz esztendők után az italmé­
réssel foglalkozók terheinek emelését 
kívánatosnak, méltányosnak nem lát­
tuk ; ámde ezen jogról e város közön­
sége le nem mondott s ennek érvénye­
sítését oly tartaléknak hagyta, a mely­
hez szükség esetén még hozzá férhet, 
8 ügy járt el, mint az okszerű gazda, 
ki nagyobb terjedelmű földjéből a jövő 
évek jövedelmezhetőségének biztosítá­
sára ugart hagy.

Nem igazságos tehát, hogy az ál­
lam ezen jogért, mely neki nevezetes 
jövedelmet, mégpedig a törvényjavas­
latban jelzett mód szerént s az 1880-ik 
évi népszámlálási hivatalos kimutatás­
ban kitüntetett lakosság számához 
mérten mintegy évi 4550 frtot hoz­
hatna, mely összeg idővel a népesség 
szaporodása folytán természetszerűleg 
emelkedik is, mi kárpótlást nem ad.

Ez csak 4°/„-ku jövedelmezés mel­
lett is a város terhére regale vagyon 
értékben mintegy 1 0 0 . 0 0 0  frt kárt, 
eredményezne.

3-szor. Nagymérvű kárt okozna a 
törvényhatósági joggal biró városok­
nak a kárpótlás tekintetében alkalma­
zásba venni kívánt azon módozat is, 
melyszerént az 1882-ik évi január hó 
1 -étöl 1886-ik évi deczember hó vé­
géig terjedő öt év alatt adó alá vont 
összes jövedelmek egy ötödé 15°/«-lék, 
illetőleg értesülésünk szerint az előle- 
ges tárgyalást eszközlő bizottság több­
ségének megállapodásához képest 
l 0 °/o-lékra leszállított kezelési költség 
levonása után képezné a tiszta kár­
pótlási alapot, melynek 2 0 -szorosa 
eredményezne az államkincstár által 
adandó kártalanítás által azon öszeget, 
mely a tőzsdei lluctuatiónak kitett ér­
tékpapírokban szolgáltatnék ki

Ezen a magánosoknál csakugyan 
elégszer tapasztalható jogtalau előny­
nyerési törekvésekkel szemben kellően 
lehető előrelátás a nyilvános száma­
dás alatt álló városokkal szemben nem

— Miért ne tenném ? Utóvégre is 
bu8zonnyolcz éves vagyok s tapasztaltam 
már valamicskét; ismerem némileg az 
életet.

— Az ön kedélyeessége bámulatos, 
szelemessége . . .

— Ugyan kérem ne bókoljon; egy 
óra óta ülök itt.

— Milyen szorgalom !
— Óh még egy szót sem Írtam. A 

tárczák nem készüluek oly könnyen, mint 
kön hiszi.

— Persze, persze, nehéz érdekes tár­
gyat találni.

— És érdekes személyeket.
— Nem talál, önmaga is . . .  .
— Csak nem tehetem magamat a 

saját czikkem hősnőjévé, hiszen akkor el 
árulnám érzelmeimet!

— És föltárná a szivét! Oh nagysád, 
mily kitűnő alkalom volna ez arra, hogy 
ndvarlói a szivébe tekinthessenek.

A szép asszony kedvesen bólintott 
fejével.

— Sokan csalódnának — sióit finom 
mo8olylyal. — Nem, nem, udvarlóim szá­
mára nem irok elbeszéléseket, sőt inkább 
kérném valamire.

— Parancsoljon!
— Legyen társam. Segítsen tárgyat 

keresni. Keressünk két alkalmas hőst.
— Két bőst, tehát szerelmespárt ?
— Jó volna, de ne olyanokat, kik már 

jegyben járrak . . . .  Ha egyszer megtör­
tént a nyilatkozás, akkor már nincs mit 
elbeszélni. Vagy elválasszam őket?

— Kegyetlenség volna.
— A hőstől ?
— Öntől asszonyom. On oly áldott 

jó szivü ; hogy gondolhatna ki egy keser 
vés elválást.

— Kérem az attól függ, milyen a 
fiatal ember . . .  de nézzük csak a cselek, 
ményt
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indokolható és igazságosan a megvál- | 
tás alapjául nem az említett öt évnek | 
kezelési költség czimén 15, illetőleg j 
lO°/o-lékkal kevesbbittetni is czélzott 
átlagos, hanem a törvényjavaslat életbe 
léptetését előző évre biztosítva levő 
tiszta jövedelem. Azért a haszon ké­
pezhetné csak, a melynek nálunk min­
den egyéb levonás nélkül számítandó 
2 0 -szorosa járna kárpótláskép, — mert 
itt, a kérdéses jogok haszonbérlet ut­
ján kezeltetvén, — a város pénztárába 
befolyt évi jövedelem, már minden 
költségtől ment tiszta jövedelme a vá­
rosnak, — a mely jövedelmi összeg a 
regale valódi jövedelmezőségét s eként 
a törvényjavaslat szerinti értékét nem 
is tünteti elő, — miután akkor, — a 
midőn ezen jogok gyakorlására ha­
szonbérlő vállalkozik, ezt kétség kívül 
azért teszi, mert számított magában, 
hogy nemcsak a költségek, nemcsak 
a regále-tulajdonos által kivont évi 
bér, hanem saját haszna is kikerül, bár 
tőle ezután adó is szedetik, — amit, 
hogy az illeték mindig meg is találta- 
tik, — mutatják az eddigi haszonbér­
leti szerződések lejártával mindig elő­
nyösebbé vált bérleti ajánlatok és 
eredmények.

Ha az 1882—86. öt évi cziklus 
összes jövedelmének egyötöde vétetik 
alapul aként, hogy ebből az eredeti 
törvényjavaslat szerint 15°/o kezelési 
költség czimén levouatik, a bor. sör 
és pálinka regale megváltási tőkéje 
676801 írt 80 krt tenne, a minek 
4 l/»'/«-kos évi jövedelme csak 30456 
frt 8  kr. lesz.

Ugyanezen ötévi átlag alkalma­
zása és 1 0 */* kezelési költség levonása 
mellett a megváltási tőke már 39812 
frttal többe, vadyis 716613 frt 80 krra 
emelkednék, a minek ismét 4V*Vo-os 
évi jövedelme csak 32247 frt 02 krra 
rúg.

Ezen az előbbinél is kedvezőtle­
nebb eredményt is összehasonlítva az 
1888. évre haszonbérleti szerződéssel 
biztosított tiszta jövedelemmel, az évi 
jövedelmi veszteség már az első évben 
is a 6000 forintot jóval meghaladná, 
mely veszteség később, miután ezen 
jövedelmi források a tapasztalatok sze­
rint — rendes viszonyok között — e 
város népesedésével természetszerűen 
fokozódnak, még magasabbra fog 
emelkedni.

Tehát a törvényjavaslat szerint az 
állam házi pénztárunk által most él­
vezett jövedelem nevezetes részét kellő 
kárpótlás nélkül nyerendi át, a mely 
jövedelmi veszteséget súlyosbítja az, 
hogy az eddig kiméletből nem alkal­
mazott és fentebb már számszerűit 
említett regale-díj szedhetés elvonásá­
val a város ismét több ezer forint es­
hető évi jövedelemtől elesik és igy az 
évi veszteség legalábbis 1 0 — 1 1 0 0 0  

frtra számitható, a mi miatt szükségle­
teink amugyis évről-évre rohamosan 
szaporodván, a községi pótadót rövid 
idő alatt bizonyára a 40* •-on is jóval 
felül kellend emelnünk, a mi fejlődé­

sünknek, kulturális elhaladásunknak 
kétségkivül nagy gátat vetend.

Még súlyosabb, vigasztalhatatla­
nabb lenne helyzetünk, ha a törvény- 
javaslatok életbeléptetésével, falusi 
borvám-szedési jogunk, vagyis ama 
régi községi indirekt adó-jövedelmi 
forrásunk, mely szerint faluról a vá­
rosba hozott minden hektoliternyi ki­
mérés alá kerülő bormennyiség után 
a város pénztára javára 1 frt 70 kr. 
szedetik, minden kárpótlás nélkül meg- 
semmisittetnék, mert ez által, 1887. 
évi zárszámadásunk szerint 7861 frt 
38 krra rúgott és az 1889-ik évre ké­
szített előirányzatunkban haszonbéri 
szerződés alapján 8185 írtban bizto­
sított tiszta jövedelemtől is elesünk és 
igy az előbbiekkel együtt az évi jöve­
delmi veszteség már az első eszten­
dőkben is 18—19000 frtra menne.

A törvényjavaslatokat tehát már 
csak amiatt is nagy aggogalommal 
kell fogadnunk, mert statutárius régi 
jogok meghagyásáról, avagy igazságos 
megváltásáról a törvényjavaslatban 
határozott, megnyugtató rendelkezés 
téve nincs.

A törvényjavaslatban kitett azon 
kamatozási módozat melyszerint a kár­
pótlási kötvények kiszolgáltatásáig, 
ami két évig is tarthat, a kamat min­
den év végével, azontúl pedig az ál­
lampapírok szelvényeinek esedékes­
sége szerint fizettetik, a törvényható­
sági városok háztartásában káros kö­
vetkezményű zavart idezend elő,miután 
a most negyedévenként előre fizetett 
jövedelem elmaradását kölcsönnel, te­
hát ujabbi kamat teher mellett lehet 
csak pótolni.

Ezen veszteség elkerüléséről szük­
séges és igazságos gondoskodni.

5- ször. Sérelmes és megnyugvást 
nem nyújthat a törvényjavaslat azon 
intézkedése sem, mely szerént a kár 
talanitás ügyében az utasitás szerént 
bizonyára csakis az állam érdeket 
szem előtt tartani köteles kir. adófel­
ügyelő által készíttetik, a megváltási 
javaslat s ez ügyben, az állam- 
kincstár érdekének védelmére, előmoz­
dítására hivatott pénzügyminisztérium 
jogosult végleg határozni.

Azon tapasztalat, hogy igazságos 
biró a maga ügyében senki sem lehet, 
kívánatossá tenné, hogy a mondott 
irányban vitás esetekben valamely, 
független fórum pl. a pénzügyi köz- 
igazgatási bíróság részére tartassék 
fenn a végleges elhatározás.

6 - szor. Sérelmes azon intézkedés 
is, hogy nincs gondoskodás téve arról, 
miként a törvényjavaslat 58. §-ában 
előre látott 6 éven túl is megmarad­
hatnának a városok a regale jogok 
kezelése és hasznositásában, pedig ez 
hacsak az államkincstár jövedelmei­
nek minden áron való szaporítása nem 
a czél, az állam érdekében is igen 
czélszerüen megtörténhetnék, ha a 
kincstér a 6 év letelte után lefolyandó 
minden öt évre a bért 2 °/i-túlival 
emelné, mindaddig, mig a törvényben

— Igaz ; természetesen a hős imádja 
a hölgyet, de nem tudja, hogy ez viszo­
nozza érzelmeit.

— Hiszen megkérdezheti!
— Feltéve, hogy nem hiszi azt, hogy 

a nö már mást szeret.
— Jó lesz. £ddig megvolnánk. Most 

még csak az a kérdés, hogy milyen a nö.
— Én özvegyet ajánlanék. Csak az 

özvegyek értenek ahoz igazán, hogy mint 
kell megkinozni az udvalókat.

— Értem hogy hová czéloz, de en­
gedek. Tehát özvegy asszony.

— Szőke, valamivel nagyobb a kö­
zépmagasnál . .  . kecses magatartási!, gyö­
nyörű arcí . . . haszonnyolcz éves, de sok 
kai fiatala^bnak látszik . . . .

— Hallgasson . . . .  a dolognak leg­
könnyebb égét fogja m eg... Fényképez.. 
Dehát a hős milyen ? Nos ?

A szép asszony mélyen belenézett a 
kapitány szemei közé.

A kapitány arcza egészen átvörösödött.
— Jó lesz talán . . .  udvarlója — szólt 

remegő hangon — Kincses báró, jó lesz?
— Nem bánom, felelt az özvegy gú­

nyosan. Választása tetszik . . . Önzéstelen- 
ségre mutat . . . Máskor nem nagyon di­
csérte a szegény bárót és most egyszerre 
regényhősnek választja.

— Azért tettem, mert azt gondoltam, 
hogy megürül neki. . .  Oh Ilka, hisz igaz, 
hogy nem közönyös a báró iránt.

— Már miért volnék közöuyös, mikor 
hősnek is beillik ! Folytassa. Kapitány úr 
jól érti a dolgot!

— A báró udvarol a szép özvegynek, 
de nem meri bevallani szerelmét.

— Ohó, akkor rosszul ismeri a bárót, 
éppen nem félénk.

— Hiszen akkor világos a história..
— Az ám, de aztán vége is volna, 

gy nem megy. A szép özvegynek még

meg kell gondolnia az esetet, hogy el 
megy-c a báróhoz.

— Miért ne hallgatná meg !
— Azt kell kigoudolui . . . Vegyliuk 

csak még egy imádót.
— Ahá, önre ismerek asszonyom.
— Annál jobb, legalább a motiválás 

helyes . . . Tehát még egy udvarló.
— Akit kinevetnek.
— Attól függ hogy milyen . . .  Persze 

ha uem szól, akkor az özvegy végre is 
kénytelen a báróhoz menni . . . .

— Az istenért asszonyom ! . . . .
— Bátorság illik a férfihez.
— De ha attól fél, hogy semmibe 

sem veszik.
— Hát akkor ne tegye.
— Ilka!
— Kapitány űr bocsássa el a keze­

met, ki mondja, hogy önről beszélek . . . 
Nem . . nem . . .  ne forduljon e l . . . ma 
gamról beszéltem.

A kapitány térdre borult a szép nö
előtt.

— Drága Ilkám mennyire szeretlek !
— .Szeretlek . . . szeretlek.
— A tárczaczikkböl ezúttal semmi 

sem lesz.
— De mégis megírom a végét.
— Szeretném látni.
Az özvegy fogta a tollat és a még 

mindig üres papírra a közetkezőket irta :
Galambos Ilka és Kardhegy Ödön 

jegyesek.
A kapitány összevissza csókolta a 

szép nőt.
— Itt a honorárium, rebegé, itt a 

honorárium azért a legszebb tárczáért a 
milyent valaha életemben olvastam.

megállapított amortisationalis idő lejár 
amikor is az akkor elért jövedelem 
állandó jövedelmi tételt képezne.

Joga lenne azonban a városoknak 
ha ezen bérleti módozatot magukra 
időközben károsnak találnák, a vi­
szonyt egy évi felmondás mellett fel­
bontani, a mikor is azok a törvény 
általános rendelkezései alá esnének.

7- 8zer. Sérelem a törvényjavaslat­
ban alkalmazni czélzott megváltási el­
járás is, mert ez csakis az esetben 
lenne a városokra elfogadható, hogy 
ha a pénzügyi közegek első sorban a 
városokkal tartoznának a megváltási 
eljárást megkísérlem és hogy ha ezek 
a fogyasztási mennyiség alapján helye­
sen kiszámitott megváltási összeget 
megajánlják, a kincstár köteles lenne 
a jogok használatát 5 — 5 évi cziklu 
sokra a városoknak minden verseny 
kizárásával még azon esetbeu is áten­
gedni, ha netaláni magán személy, 
vagy más testület által magasabb ösz- 
szeg ajánltatnék meg.

8 - szór. Sérelmes a törvényjavas­
lat azon intézkedése is, mely szerint 
az italmérési adó után községi pótadót 
kivetni nem szabadna és az italmérési 
jövedékről szóló törvényjavaslatnak 
intézkedéseit homályosnak tartjuk, 
szemben a megváltási törvényjavaslat 
lennebb intézett rendelkezéseivel, 
amiért is ez utóbbi intézkedés érthe­
tőbben és világosabban lett volna 
szövegezendő.

9- szer. Magas továbbá a saját 
borait kimérni kényszerülő szőlőtulaj­
donostól követelt 1 0  frt évi regale dij 
is, miután a mostani kereskedelmi 
konstellátiók között a szőlőtulajdono­
sok csakis ekként bírhatják nagy ne­
hezen boraikat elárusítani s jövedel­
müket igen nagy részben megélhetési 
alapjukat, a phylloxera már is meg­
támadta.

10- szer. Végül sérelmes a törvény- 
javaslat azon intézkedése is, hogy az 
italmérési jog gyakorlását nem köti a 
helyi illetőség megszerzéséhez, miután 
minden város természetes érdeke meg­
kívánja, hogy azon személy, ki a terü­
letén jogot gyakorol, ugyanazon város 
illetőségéhez, annak érdekkötelékébe 
tartozzék.

Mindezeknél fogva arra kérjük a mé­
lyen tisztelt képviselőházat, miszerint:

A törvényhatósági városok speczi- 
ális viszonyainak igazságos és méltá­
nyos figyelembe vételével, ezen váro­
sokat a kérdéses törvény rendelkezése 
alól kihagyni kegyeskednek.

Kik egyébiránt hazafias üdvözlet­
tel maradtunk Pécsett, 1888. évi októ­
ber hó 30-án tartott rendkívüli köz­
gyűlésből alázatos szolgái Pécs szab. 
kir. város közönsége nevében

Aidinger János
k ir . ta n á cso d , p o lg á rm e ste r.

Majorossy Imre
f ő je g y z ő .

A czigányok.
Akárhányan, kik eljöttek hazánkat 

különböző szempontokból, különösen pedig 
etnográfiái szempontból tanulmányozni, leg­
inkább gyönyörködtek a velünk majdnem 
teljes egybeforrt, de az eredeti tipikus jel­
leget paráuyit sem vesztett czigáuyfajban. 
El is nevezték hazánkat czigány-országnak.

Jó részben igazuk volt. Hazánk csak­
ugyan mindig édes föld volt a czigány- 
népnek. És mi nem haragudtunk érte, hogy 
itt éltek közöttünk. Megosztottuk velük szí­
vesen a lakóföldet, a kenyeret is. Pedig 
ugyancsak berajozták hazánkat. Három 
faj czigány nép ütötte fel köröttünk sáto­
rát és él itt még maiglan is. A futó (ko­
lompár) czigány, a teknős czigány és a mu­
zsikus czigány.

E három faj közöl egyedül a teknős 
czigány munkás; ez dolgozik. Karavánok- 
sátrak alatt élnek, megőrizve sajátos szo­
kásukat mindenbeu és ragaszkodva kemé­
nyen az ős nomád élethez. Ezek egy egy 
helyen csak addig tanyáznak, mig fólmun- 
kálásra alkalmas (át vehetnek. Ha kifogy­
nak a teknőknek, kanalaknak s más eféle 
faeszközök készítésére alkalma* faanyag 
ból, fölszedik sátorfájukat s tovább állanak. 
Becsületes, munkás uép, a legprimitívebb 
igényekkel. Mindenkivel békével élnek; 
senkinek kárt uem tesznek. Szűk igényök 
kielégítésére tisztességes munka által is 
eléggé képesek, sőt meg is takarítanak. 
Sem a hatóságoknak, sem a népnek, sem 
egyeseknek bajuk nem volt e czigányfaj- 
jal. Maguk is bizonyos büszkeséggel szól­
nak származásukról s a román nemzetség 
szakadékáuak vallják magukat. Ez a faj 
a változott viszonyok daczára is teljesen 
és nyugodtan megtűrhető.

A másik (szintén ismeretes) czigány- 
fa j: a futó czigány. Munkátalan, élhetet­
len nép. Egész élete a szó szoros értei 
mében futásból áll. Még a jobb világban, 
mikor hazáuk népe jobb napoknak, jobb 
módnak örvendett, jó élete volt a futó- 
czigáuynak is. Sátort ütöttek egy-egy falu 
határában; bejárták a közeli falukat s reu-

I desen tömött tarisznyákkal, teli zsákokkal 
tértek vissza sátraikba. A jó homorú ma­
gyar nép elmókázott velük. Az asszonyok- 

I kai kártyát vettettek, jövendőt mondattak. 
És viszozásul nem haragudtak rájuk valami 
erősen, ba az önként adott eleségen felül 
itt egy két tynkot, ott egy-egy malaczot 
vagy kövér libát zsákba dobtak. Nem ül- 
döztették őket ilyen ártatlanabb fajta lo­
pásért a hatóságokkal, mert hát kellett tő­
lük egy kicsit tartani is, hogy föl ne gyújt­
sák a falat. Abban az időben még a személy­
éé vagyonbiztonság éppenséggel nem állott 
olyan lábon, hogy ilyfajta országtalan, ha 
zátlan néppel veszélytelenül ki lehetett 
volna kötni Azért hát a magyar nép meg­
osztotta a fntó czigánynyal kenyerét is, 
csakhogy személyében vagyonában kár ne 
történjék. Abban az időben könnyű volt 
ennek a dologtalan sebonnai, professiona 
tus tolvaj népnek élősködői hazánkban, 
mert volt a mi uépünknek is fölöslege.

De azóta oagyot fordult a világ. Az 
állapotok és viszonyok óriásit változtak. 
A nép anyagi existencziális kérdése egyre 
kritiku8abbá, egyre akutabb jellegűvé lett. 
Ma már ott vagyunk, hogy a mi népünk 
□agy része is majdnem alamizsnára szorul; 
másik része pedig csak éppen annyi jöve­
delemmel rendelkezik, a mennyiből csa­
ládját fentarthatja. Igen természetes, hogy 
ilyen körülmények között a dologtalan, az 
élhetetlen résznek vesznie kell; mert a 
vagyoni szűk viszonyok sohasem adnak 
alkalmat a dologtalan életmódra. Igen ter­
mészetes azután az is, hogy ily körülmé­
nyek között a munkához nem szokott s a 
folytonos tétlen kóborlástól megválni nem 
tudó czigáuyfaj az önkéntes adakozás hí­
jában oly eszközök és módokhoz nyúl, mik 
minden emberben megreoditik a személy 
és vagyonbiztonság iránti boupolgári bizal­
mat. Már nem egy Ízben történt itt is, ott 
is vérfagyasztó kegyetlenséggel végrehaj 
tott rablógyilkosság, mit (a helyszínén meg­
ejtett vizsgálat adataiból következtetve) futó 
czigáoyok követtek el. Minden felül erős 
és alapos a panasz, a följajdulás.

És ezzel, a gonosz parasita-néppel 
szemben gyöngének bizonyai minden ha­
tósági intézkedés. A személy • azonosság 
bebizonyítása az egyes fölmerült esetekben 
annyira lehetetlen (mivel személyileg is­
meretlenek) hogy a vizsgálóbíró csak nagy 
ritkán jut velők szemben határozott ered­
ményre 8 ha az ügy folyamatba tétetik is, 
ha tárgyalásra kerül is, a „bizonyítékok 
elégtelenségeu szabad lábra ereszti a go­
nosztevőket.

Próbáltak már ezzel a rettenetes uép 
pel különböző humauus és kényszer intéz­
kedést; de az elsőnek fittyet hánytak, a 
másodikat kijátszották mindig. Folytatják 
tovább is megszokott életmódjukat és 
most már egyes vidékeketa szó szoros ér­
telmében rettegésben ejtenek.

Valóban itt van az ideje a fntó-czi- 
gányokkal szemben törvényhozás utján in 
tézkedni. A legszigorúbb letelepítési kény­
szert kellene velők szemben foganatosítani 
8 az ellenszegülőket ügy kellene tekinteni, 
mint szökevényeket, mint közveszélyes csa­
vargókat. Mert az a humanismus, a mit e 
veszélyes czigáuyfajjal szemben eddig gya­
koroltunk, már elérte ne-továbját s ba to 
vábtart, oly borzasztó oly véres követkéz 
ményeket szülhet másfélül, hogy azokat 
később nem lesz képes a legszigorúbb io 
tézkedés sem helyrehozni vagy enybiteui.

A harmadik czigányfaj: a muzsikus- 
czigáDy. Ez teljesen összenőtt nemzetünk­
kel. Kísért bennüuket jó és rósz napokban. 
Ha uemzeti bú emésztett bennünket, ve­
lünk sirt hegedűjén. Ha nemzeti örömmel 
csordultig telt szivünk, a czigány hegedű­
jének gyújtó dalai mellett áradt és tört 
ki lelkesedéssé. A nemzet szivdobbanása, 
lélekszáruyalása volt mindenkor a czigány 
zeue édesbús zengése egygyéforrt szivünk 
érezésével. Meg is osztottak velük szívesen 
utolsó falat kenyerünket is. Csakhogy 
„megnehezült az idők járása fölöttünk.“ 
A falat hova tovább oly kicsinyre szabó- 
dik, hogy nem lehet megosztani. Már is 
meglehet látni zcnész-czigányainkon a ne 
béz időket. Nagy küzdelembe kerül szegé­
nyeknek a lét-teutartás. És ba fokonkint 
igy szádunk, nemsokára oda jutnak, hogy 
nem is lesznek képesek még a mindennapi 
kenyeret sem megkeresni.

Nagyen jó volua ezeket is ideje ko­
rán muukára ébreszteni. Nagyon jól ten­
nék zenész-czigányaink, ba gyermekeiket 
a zene mellett valami mesterségre is tanít­
tatnák. Így azután határozottan biztosítva 
lenne az ö lételök is s egyúttal tiszteltebb 
helyet foglalnának el a társadalomban.

Ha megnézzük hazánkbanegyéb nemzeti­
ségek zenészeit, azt tapasztaluk, hogy azok 
mind rendes társadalmi foglalkozást Űznek 
s a zene csak mellékfoglalkozásuk, mely- 
lyel a vigalomra szánt időben tisztességes 
mellék-jövedelmet biztosítanak magáknak. 
Miért ne tehetnék meg ezt a mi czigánya- 
ink, mikor most már elvitathatatlan tény, 
hogy a muzsikálásból nálunk sem élhetnek 
meg becsülettel ? Már eddig is merült fel 
ellenük (fala helyeken) kisebb nagyobb 
mértékű panasz, hogy nem tartják valami 
uagy tiszteletben az idegen vagyont, s ba 
idő folytán lételök nehezebbé lesz, nem 
lesznek e kénytelenek ők is nagyobb vét­
ségek elkövetésével jutni az életfentartó 
kenyérhez? Jó volna ezt idejében megér­
teni, felfogni maguknak zenész-czigány aink- 
Í8, meg azoknak is, kik reájuk befolyást 
képesek gyakorolni jó tanács ntján.

Mert ám éljen közöttünk mind a bá­
rom czigányfaj: miattunk ne legyenek vi- | 
lágfntókká; de mi is megköveteljük, hogy i 
ha már országnak „czigány-ország", hát 
becsületes czigány-ország legyen. I

Zala. I

Kül ön f é l ék .
— A tö rv é n y s z é k  k ö ré b ő l. Keresse 

M ik ló s  sásdi a'járásbiró a pécsi kir. járásbi 
rósághoz — Saághy Vincze helyébe — ha­
sonló minőségben áthelyeztetett; továbbá a 
magy. kir igazságügyminiszter ifj. Samarjai 
Károly pozsonyi kir. törvényszéki díjas jog- 
gyakornokot a pécsi kir. törvényszékhez al 
jegyzővé nevezte ki.

— A pósta k réböl Glock Vilmos, a 
pécsi pósta-és táviáda hivatal főnöke, a bu­
dapesti központi vasúti állomáshoz a posta 
hivatalhoz helyeztetett át hason minőségben.

— Novemberi előléptetések a hadse­
regben. O felsége a király ez évi november 
hó 1-jével kinevezte: koronvári Jelentsik 
Vincze vezérőrnagyot, az V. honvéd-kerület 
parancsnokát altábornagygyá, jelenlegi al­
kalmazásában való meghagyás mellett, to 
vábbá neudorfi Nahodsky Manó lovag őrna 
gyot a helybeli 10 -ik huszárezredben alezre­
dessé; zinsenfelsi Sehotuegg Kelemen I. oszt. 
szászadost a 16. sz. gyalogezredből őrnagy- 
gyá az 52-ik gyalogezredhez; Bohus Ödön 
1. oszt. százádost a 10 ik huszárezredben 
őrnagygyá ugyanazon huszárezredhez; Zas 
tara Károly hadmérnök-törzsbeli I. oszt. szá 
zadost és a pécsi hadmémökség igazgatóját
— ezen állásában való meghagyás mellett
— őrnagygyá. Preyer Károly II. oszt. szá 
zadost az 52-ik gyalogezredben I. oszt. szá­
zadossá.

— K iss G yörgy szobrász a baranyaiak 
jeles fia, ismét hallat magáról. A nagyvára­
di püspökség megbízásából egy Mária 
mennybemenetelét ábrázoló nagy csoportot 
készített, mely e napokban került ki a bu­
dapesti Sclickféle gyár öntéséből. A szobor­
müvet a napokban Nagyváradra szállítják, 
hol a vármegyeház előtti sétatéren állítják 
föl. Költségét Biharvármegye egyik régi 
alapítványából fedezték.

— Rendkívüli közgyűlés Pécs szab. 
kir. város köztörvényhatósága hétfőn d. e. 
10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen a napirendet megelőzőleg a főispau. 
Reeh Györgyöt t. b. aljegyzővé nevezte 
ki. Olvastatott Csáky Albin gróf kultusz- 
miniszter leirata, melyben kineveztetését 
közli a várossal. Tudomásai vétetett. Ol­
vastatott a belügyminiszter rendelete, mely 
szerint a malmok kisajátítását mindaddig 
nem engedi meg, mig a vízvezeték tervét 
nem látja. Tudomásul vétetett s határoz- 
tatott, hogy meg fog sürgettetni a vízveze­
téki szakbizottság, hogy mentői hamarabb 
terjessze be a terveket Az aj helypézsze 
dési tariffa helyben hagyatott a miniszté­
rium által. Polgármester bejelenti, hogy 
noha már október 1-éu életbe keltett volna 
léptetni, csak november 1-én léphet életbe, 
mert a tariffa ismertetése hosszabb időt vesz 
igénybe. Pótlólag hozzá fog a tariffáboz 
csatoltatni, hogy a megrendelésre és uem 
piaczra szánt czikkek után nem szedhető 
helypénz. A főjegyző fölolvasta a regále 
megváltása tárgyában a kormányhoz inté­
zendő föliratot, melyet Iapuuk első he­
lyén közlüuk. A fölirat helyesléssel fo­
gadtatott. Végül Förster Béla biz. tag kö­
szönetét mondott a főjegyzőnek a szépen 
megszövegezett föliratért s Aidinger Jauos 
a főispánnak, azon meleg érdeklődésért, 
melyet a város érdekében a regále üdv­
nél is kifejtett.

— Zárt ajtók mögött. Megyénk ősz 
alispánja, kinek nevét mindenkor tiszte­
lettel említjük, mert ha valami nagy erélyt 
teljes világ életébeu uem is fejtett ki, 
mert sokkal jobb szive van, mintsem hogy 
kérlelhetetlen szigort tndna kifejteni, egyéb­
ként azonban, maga a megtestesült jóság 
és becsület, mait hétfőn egy műkedvelő 
előadást rendezett „zárt ajtók mögött" a 
hegyháti járásban történt szolgabirói „szeny- 
uyesek" tisztázására. Tudvalevőleg az a 
hir terjedt el a vármegyében, hogy Rado- 
csay Sándor főszolgabíró és Csima Lajos 
szolgabiró közt éles összekoezczanás me 
rült föl s arról is beszéltek, hogy a sásdi 
temető-kápolnában oly becstelenség köve­
tetett volna el, mely miatt a nép a ká­
polna újból való fölszentelését kéri s ez 
az utóbbi dolog is a szolgabiróság „fir­
m á já v a l van kapcsolatban. Nos hát mi 
nem voltnak tanúi a szolgabirói viadalnak, 
hanem az egész megyo beszél róla, sőt 
egy levél van nálunk, mely két tana alá 
Írásával hitelesített másolata ama eredeti 
levélnek, melyet az esetről Rfdócsay fő­
szolgabíró kedves nővére irt Sásáról Pécsre 
Angyaláé Ilka urbölgynek. Ha esküdtszék 
elé kerül az ügy, föl fogjuk mutatni 8 
tanukkal igazoljuk híreink valóságát. A 
kápolna-eseténél sem tartottunk gyertyát; 
de hogy mindennapi beszéd tárgyát képezi 
a botrányos eset, erre is van tanú elég.
S mi történt? A főszolgabiráktól várták, 
hogy pálezát törjenek tiszttársuk fölött. 
Furcsa kívánság. A jobb érzésű és tiszta 
köntösű „tiszttárs" csupa kollegiális kímé­
letből nem teszi, a ki pedig maga is hibás, 
arra azt lehet mondani, hogy „egyik ká­
nya nem ássa ki a másiknak a szemét". 
Elvégre kimondta a becsületbiróság, hogy 
mende-monda az egész, holott bizonyosra 
vesszük, hogy mindenki meg van az ügy 
valóságáról győződve. Vagy talán mi az 
ujjúnkból szoptuk? Vagy azt hiszik, hogy 
a kofáktól hallottak a hirt. Szó sincs róla, 
a hegyháti járás legkvalifikáltabb, legintel­
ligensebb polgárai beszélték el. Elvárjak, 
hogy a megye nem fogja a parazsat hamu 
alá takargatni, hanem még a hamu alatt 
levőt is kipiszkálja, hogy eloltsa. Elvárjak, 
hogy a megye főispánja a közügy érde­
kében föl fog erélyesen lépni s — nem 
fogja engedni, hogy akár a rá g a lo m ; 
akár a b ű n  büntetlenül maradjon. A 
hegyháti járás szolgabiróságának s a me 
gye tekintélyének nem lehet, nem szabad 
csorbát szenvednie. Akárki s akármin!
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vélekedik ie rólunk, lelkiienereteeeo cee- |
lekedtünk. Persze azt szeretnék azok a 
bizonyos jó arak, hogy a mikor egyik- 
mkaik roiz fit tesz a tűzre, akkor mi hall­
gassunk és hunyjunk szemet. Olyan nincs! 
lény , hogy szívesebben mondanánk dicsé- 
retet mint ahogy mondunk is, ott a hol 
arra érdem van, sajnos, hogy ritkán nyí­
lik ilyenre alkalmunk. S szentül megva­
gyunk róla győződve, hogy több szolgála­
tot teszünk a közügynek véleményünk 
h a n g o s  kifejezésével, mint azok a jóaka­
rók, a kik miudig azt mondják, hogy — 
n e b o l y g a s s u k .

— Darázs fészek Sajátságos megye ez I 
a mi megyénk. Ha egyik-másik járásban 
rendellenes dolgok, visszaélések, vagy a 
megye jó hírnevét érzékenyen'órintö kö­
rülmények merülnek ftjj g az egész megye 
széltébeu-bosszábao elterjedt a rossz hir, 
mindenütt tárgjfa|jak a hajókat, ezt bé- 
kén tűrik, de ha mi foglalkoznak vele s
a közügy érdekében jóakaratnlag figyel 
■aextetjük az illetékes köröket a kóros 
kinövésekre, akkor fólzndnl a darázs fé­
szek ellenünk 8 a mérges fnlánkok tömege­
sen irányulnak felénk Legutóbb a hegy­
háti járás főgzolgabiróságának kellemetlen-
flégjjij * fan Ivekről már a verebek is csiri- 
p e ldó^ 'nek  ünk is kellemotleuségeket okoz- 

h iszik azok a bizonyos jó urak, 
hoífA adkil nk valami nagy örömünkre szol 
gáL S mis or megtámadnak beunünket, hogy 
hát: m iért nem Írnak azokról a „disznó- 
ságokról, “ melyek járásunkban oly nagy 
megbotránykozásra adtak okot. Az egész 
vármegye beszél róla, mindenki tudja mi 
történt s önök hallgatnak. Ilyen s efféle 
megtámadásoknak vagyunk kitéve 8 na 
gyón természetesen, uem hallgathatjuk el 
tovább is azokat a botrányos dolgokat, 
melyeket, habár nem szívesen bocsátunk 
világgá, mert hiszen magunk is szégyel- 
jük, hogy megyénkben olyan piszkos dol­
gok történnek, de utóvegre kénytelenek 
vagyunk vele, mert különbet! soha se tisz 
tázzák a szennyest. Nagyon tévednek azok, 
a kik azt hiszik, hogy nekünk valami nagy 
kedvünk van ebbe a komisz darázs fészekbe 
nyülni; mindig a hideglelés fogott el bennün­
ket,annyira iszonyodtnuk tőle; mert tapaszta­
latból tudjuk, hogy milyen háládatlan munka 
ez. Jót akarunk, tisztázni a megye szennye­
sét, hogy idővel büszke önérzettel mond­
hassuk, hogy Baranyamegye minta-megye, 
hogy Barauyamegyc becsületén, jó hír­
nevén nincs szennyfolt. De nem a megye 
tisztikara összedugja a fejét s a helyett, 
hogy az ügyek tisztázására k o m ó l y lépé 
•eket tenne, nevetséges színpadi jelenetek 
lejátszára válalkozik s boszut esküszik 
ellenünk. Ellenünk, mi ellenük, kik a lég 
becsületesebb szaudéktól vezéreltetve jót 
akarunk, azt akarjuk, hogy » meude-mondá- 
nak, ha nincs aiapja, eleje vétessék, hogy 
ne rágódjanak a megye becsületén, ha 
pedig alapos a hir s tény, hogy hiba tör­
tént, akkor a hibás nyerje el bünhödését. 
Nem jarja per sundám bundám elsimítani a 
dolgokat s ez által a gyanút méginkább 
növelni s az igazságos sajtót, mely köte 
lességét teljesiti „zárt ajtók mögött- szi­
dalmazni. Ez hitványság, komiszsag. S azok 
nyomorék gazok, a kik bennünket tettle 
gességel fenyegetnek ; hát csak jöjjenek, 
golyóval várjak a hitvány csábos ebeket.

—  A p o lg á r i kaszinó tisztujitása. A
helybeli polgári kaszinó múlt hó 28-án tar­
totta ez évi reudes közgyűlését, melynek 
lefolyását adjuk a kővetkezőkben. H a r t l  
Ferencz elnök szép megnyitó beszéde ntán 
M i h á I o v i c s Autal I. titkár fölulvasta 
az évi jelentést. Az egyesület a múlt év­
ben 275 tagból állott. Időközben felvéte­
tett 31 uj tag és töröltetett 44. Ez idő 
szcriut a kaszinónak 262 tagja van. Vá­
lasztmányi ülés 10 ízben tartatott. A far­
sangban egy jól sikerült zártkörű bál s 
az elmnlt nyáron 5 zene és tánczestély 
rendezetett. Az egyesület mintegy 1200 
frt becsértékü könytárt vásárol, meg 250 
írtért, mely összeg a jövő évi bevételből 
lesz fedezendő. E könyvtár megvétel agy 
szólván eseményszámba jöhet az ifjn egye­
sület történetében. És hogy csakugyan 
jutányos áron vétetett, bizonyítják a szá 
mok: 480 mii (778 kötetben és 1045 füzet) 
oly nagy számok, melyek maguk beszélnek. 
Ezután S i r i s a k a Andor könyvtárnok 
fölolvasta a könytár állapotáról szóló rész­
letes jelentését, megjegyezvén azonban, 
hogy e referálása csakis az előbbi könyv­
tárra vonatkozik, mely magában foglal 
360 kötet magyar és 115 kötet német és 
franczia irodalmi terméket. E könyvtár 
becsértéke 417 frt 11 krba állapíttatott 
meg. A jelentések tudomásai vétele után 
elnök ngy maga, mint az összes tisz­
tikar nevében beadja lemondását. H a k s c h 
Emil közfelkiáltással választási elnökké 
lett, ki is elrendelte a titkos szavazás ut- 
jáni választást. Beadatott 44 azavazatt. A 
választás eredménye az le tt: Elnök: H a r 11 
Ferencz, igazgató; K o n k o 1 y i Ágoston, I. 
titkár: M i h a 1 o v i c s Antal, 11. titkár : 
W a c b t e r Ede, pénztárnok : G e b h a r d t  
Ferenc*, ellenőr: H e g e d ű s  Károly, 1. 
könyvtárnok — a volt könyvtárnok hatá­
rozott visszalépése, illetve elöleges lemon­
dása folytán: — G u r n e s e v i s  Lajos, 
II. könyvtárnok: 8  k o I n i k Géza és
ügyész: — dr T o l d i  Béla. Választmá 
nyi tagok : Aidinger János, B e n c z e n ­
l e i  t n e r József, B ö b m (Félix), B ö b m 
Manó (gondnok), C i e o g e r  Károly, Dob 
r o s s e n s s k y  Lajos, H a k s c b  Emil, 
K i s s  József (ügyvéd) K a i s e r  H. Fe- 
rencz, L a u b e r Kezsö, L e c b n c r  Gyula, 
M e i a z n e r  Imre, O t t  Márton, P e i t l e r  
Imre, P e r  t i  Antal, P f e i f e *  József, 
R á t b  Matyá*, B á t k o v i c s  Fermct, 
K é p i e n  Vincze, 8  k a r i  ez  a Nándor, 
S s i g r i s s t  János, 8 1 i g r í a s t József

—  és két uj tag, u. n :  K o p p  N. és 
T  a m á s s y Ferencz. (A választás ered 
ményével annyiban nem vagyunk megelé 
gedve, mert úgy tudjuk, hogy olyan egyé 
nek lettek néhányau ismét vál. tagok, kik 
a kaszinóban sohasem jelentek meg s a 
kik az egyesületet csakis híréből ismerik. 
Ez mindenesetre helytelen eljárás volt.) 
A gyűlés végén kimondatott, hogy ezentúl 
a polgári évvel veszi kezdetét a kaszinói 
év is. Egyéb kevésbé érdekes kisebb ügy 
letárgyalása után elnök záró beszédjével 
a közgyűlés bevégződött.

— A „Pécsi Dalárda-  szombaton az­
az november hó 5-én, mint említettük, a 
„Hattyú- termeiben tánczczal összekötött 
alapszabályszerü dalestélyt rendez, Az es­
tély műsora a következő: 1 . „Éji varázs" 
férfikar Storch M. 2. 2. ,,Száll a felhő", 
férfikar a „Pécsi Dalárdának" ajánlva Agg- 
házy Károly. 3. „Anyanyelvem", férfikar 
Engelsberg. 4. „Tavasz Elmúlt" férfi­
kar Lányi Ernő. 5. „Búcsú" férfikar zene- 
kisérettel Hubay Jenő. 6 . „őseink emléke", 
fórfiker zenekisérettel Huber Károly. Az es­
tély alatt az 52. számú gyalogezred zenekara 
játszik Kezdete esti 8 órakor

— Tanítói é r te k e z le t .  Mait okt. bó 
25 én tartá meg a Szt.-Lörincz egyházke- 
rttleti r. katb. tanító-egylet ez évi értekez­
letét Szk-Királyon. Schwerer Náudor espe­
res-plébános, egyleti elnök közel 10  óra 
után elfoglalva az elnöki széket s előre 
bocsátva, bogy neki a püspök bérmantja 
alkalmából e kerület iskoláiban tapasztalt 
eredmény felett legnagyobb megelégedését 
nyilvánította — köszönetét mond a taní­
tóknak s kéri őket, bogy továbbra is szor­
galmas munkásai legyeuek az Ur szőlejé­
nek, fáradbatlunnl munkáljanak a népue- 
velés-ügy javán. Az értekezlet megnyitása 
ntán fel lévén olvasva a mait évi értekez­
let jegyzőkönyve, melynek egyik pontjára, 
a képviselőházboz czimzett kérvényre nézve
— a népnevelésügy harczosaiuak javát 
szivén viselő — elnök kérdést intéz az 
egylethez, melyre annak e tárgybani meg­
bízottja, Herendy Kálmán helyesfai tanító 
válaszolja, bogy ő e járás oroz. képviselő­
jének átadta a kérvényt s az, mint tudo­
mása van — szőnyegre is került, de mint 
időszerűtlen, ad acta tétetett. Ezután a 
katb. tanítók orsz. segélyalapjának va­
gyoni mérlege olvastatott, mely ntán az 
egyl. pénztárnok beszámolván a múlt év­
ben ez alap javára befolyt tagsági dijak 
ról — Herendy K. olvassa fel s adja be 
az egyházmegyei tanhatóság által kibocsá­
tott neveléstani tételre vonatkozólag irt 
dolgozatát. Az ily dolgozatoknak czélja 
levéu a folytonos tökélyesbülés, ami csak 
a dolgozatok okadatolt bírálata által ér 
betö el, ameuuyiben ebből tadhatja meg 
az illető, mit tett s mit nem tett helyesen, 
mit kell követnie s mit kerülnie. Som- 
sieb Sándor ózdi tanító inditványozá, hogy 
kéressék meg az egybázm. tanhatóság, 
miszerint a beérkező dolgozatok bírálatát 
a hivatalos köriratban közölni szivesked 
jék, mert a most dívó szóra sem méltatása 
a dolgozatoknak, még a legszorgalmasabb 
tanítóban is lohasztja a munkakedvet — 
helyesléssel találkozván, jegyzőkönyvbe 
iktatni határoztatott. Ugyaucsak Somsicb
S. indítványára határoztatott, hogy az egy­
let tulajdonát képező, kéziratban levő nép­
iskolai tankönyvek, jelesen: Földrajz, Tör 
ténelem s Természettan sajtó alá rendez- 
tessenek, illetve azok két-két tagú bizottság 
által újból átdolgoztassanak 8 igy az egyl. 
elnök által véleményezés végett az egy­
bázm. tanfelügyelöséghez felterjesztessenek. 
A két-két tagú bizottságba beválasztattak : 
a Földrajznál Schubert Jakab a Szépe 
József, Természettannál: Gött Ede 8 He­
rendy Kálmán és a Történelemnél: Király 
Károly s Somsicb Sándor. Miután még a 
Szt.-Lörincz egyházkerületi r. katb. tanitók 
nesztorától, az érdemekben megöszült Lincz 
József, volt bükkösdi tanítótól, nyugdíjaz­
tatása alkalmából az egylet jegyzőkönyvi­
leg búcsút vett — a tagsági dijak besze­
désével az értekezlet */4l órakor véget ért.

— H a lá lo z á s . A pécs kataszter köz- 
tiszteletben álló felügyelőjét: S z á s z  Gyu­
lát érzékeny veszteség érte, szeretett ked­
ves, jó neje hosszas szenvedés után jobb 
létre szenderült. A megszomorodott család 
a következő gyászjelentést adta ki: — 
„Szász Gyula, a maga és gyermekei : 
Gyula, Géza, Mária-Therézia, Aladár, Mar­
git, Zoltán és Ödön ; továbbá édes anyja: 
özvegy Szász Károlyné; agy testvérei : 
Szász Julianna, özvegy Horváth Samuné ; 
Szász Károly, Szász Róbert, Szász Domo­
kos, Szász Béla és családjaik; valamint 
az elhunyt: Dr. Hintz György, Gintz Lou* 
sie özv. Rlanner Vinczéné; Hintz Cornélia 
özv Heyder Józsefné; Hintz Matbild 
Wolff Vilmosáé; Hintz Engenie, özv. Ko­
vács Károlyné; Hintz Róza, Hintz Heruiine, 
Jelossig Albínóé és családjaik; végre a 
mindkét oldalon levő közeli és távoli ro- 
kouság nevében, nehéz szívvel tudatja fe­
lejthetetlen neje Szemeriai Szász Gvnláné 
Hintz Mária t. hó 28-án esti 6  órakor, 
élte 44-ik, boldog házasságának 23-ik évé­
ben, hosszas szenvedés után történt el- 
bunytát. stb “ A boldogalt hült tetemei 
UHgy részvét mellett mait hó 30-án tétettek 
örök nyugalomra. A temetésen jelen volt 
StáazK. püspök és 8 zA» R mioiszt. tanácsos.
— Farkas Jánosáé, szül. Burghardt Evelin, 
Pécsváros tiszteletbeli szülésznője — Far­
kas Irma városi polg. isk. tauitóuö édes 
auya — m hó. 2 H-áu hosszas betegség után, 
58 éves korában meghalt. — Wemberger 
Teréz, szül. Boucsius, m. bó 28 áu hosszas 
szeuvedés után meghalt 60 éves korában.
— Zádria Mslbild mull hó 3i-éu élte 43. 
évében, hosszas szeuvrdés után elhuuyt. 
Taiaatése ma —» 3-au — 3 órakor megy 
vétfbs-

— Tűz Mohácson. Csütörtökön este Ben I 
esik Józsefnek a vásártér mellett levő 1203. i 
sz. házának nádteteje ismeretlen okból ; 
kigyulladt s a padláson levő öt kocsira 
való széuával együtt hamuvá égett. Az 
idejekorán megérkezett és Höltzl Jakab 
gőzmalomtulajdonos fecskendője s emberei 
által hathatósan támogatott önk. tűzoltók 
fáradozásának sikerült a tüzet lokalizálni, 
mit azon körülmény elősegített, hogy az 
égő báz jobbról és balról cseréppel fedett 
házak közt állott. Az elöljáróság 600 írtra 
becsülte a tulajdonos kárát, mely az 
„Adria- biztosító-társaságnál biztosítva volt.

— Veszedelmes szédelgő. Ifj. Paschke 
Ferencz mohácsi órásnál dolgozott egy 
Nippel Ádám nevű, már nem fiatal órás­
segéd. Ez a folyó ősz elején munkaköny­
vének hátrahagyásával és — gazdája föl­
jelentése szerint — órák eltolvajlásával 
megszökött Mohácsról; Baján azonban el­
fogatott 8 a mohácsi föszolgabirósághoz kí­
sértetett. Itt azonban annyira sikerült 
magát kitisztázni, hogy szabad lábra he­
lyeztetett. Ezóta, anélkül bogy iparigazol- 
ványa lett volna, a maga kezére dolgo­
zott, javítván egyes felektől rábízott órá 
kát. Ézen idő alatt egyszersmind sikerült 
Mohács egyik törekvő iparos családjával 
is megismerkednie, sőt az iparosnak nem 
nagyou régen özvegységre jutott nővérét 
is meghódítani, kiuek kezét megkérte. 
Hogy az említett iparos család bizalmát 
még jobban megnyerje, azt állította, bogy 
neki Kaposvárt és Brixenben több ezer 
forint pénze van és — miután ö szinten 
özvegy — sógoránál, dr. Ajkos Károly 
szombathelyi kir. ügyésznél több szobára 
való szép bútora és egyéb lakberendezési 
czikkei vaunak. És annak igazolására, hogy a 
szombathelyi kir. ügyész csakugyan sógora, 
enuek czimére néhány levelet is adott pos­
tára. Azt is kijelentette menyasszonyának 
és leendő sógorának, hogy önálló órás­
üzletet óhajtván nyitni, házat akar venni; 
el is ment az iparossal egy az Országút- 
utczában levő egyik szép ház tulajdono­
sához és 6000 írtban megalkudott a házra; 
de foglalóra pénze nem lévén, leendó só­
gora kiállított 400 írtra szóló kötvényt és 
ezt adták át foglalóul az eladónak, a köt­
vény kiváltására pedig folyó évi november 
1-je tűzetett ki. Nippel Ádám erre néhány 
hét előtt eltávozott azon ürügy alatt, bogy 
elmegy Szombathelyre sógorához, magán­
ügyei rendezése végett. Egy Ízben érke 
zett is tőle egy levél, melynek boritékán 
a szombathelyi kir. posta bélyege látható. 
Miután azonban huzamost) ideig uem ér­
kezett értesítés, a menyasszony fivére le 
velet irt leendő sógorának, de a szombat- 
helyi kir. ügyészhez czimezve. Erre sem 
érkezvén levél, sürgönyzött Szombathelyre. 
Mivel pedig a kir. ügyész az egész dolog­
ból mitsem értett, de alapos gyannja volt, 
bogy csalásról van szó, hivatalos levelet 
intézétt a mohácsi járás főszolgabirájához, 
melyben a többi közt felemlíti, hogy egy 
bizonyos Nippel Ádámot ismer ugyan, de 
csak onnan, mert az a szombathelyi ügyész 
ségi fogházban egy évig fogva volt, de 
hivatalos iratokból kitetszöleg közveszélyes 
egyén, ki külföldön 7— 8  évet töltött kü­
lönféle fegyházakban. A levélhez a többi 
között a kir. ügyészhez Nippel által kül­
dött levelek is voltak mellékelve, de a bo­
rítékokban nem levelek, hanem üres levél- 
papirivek voltak. — Mint halljuk, több — 
neki javítás végett átadott — órát is vitt 
el Nippel, köztük értékes aranyórát is. 
Ellene a hivatalos nyomozás és eljárás 
csak úgy lesz elrendelhető, ha netán ká 
rositott egyének feljelentést tesznek ellene.

—  É le tv e s z é ly e s  szúrások. Lancsukon 
Kovács János vályogvető czigány a vele 
vadbázasságban élő Mibálovics Rózával 
összeveszett s a vita hevében kést fogott 
és vele a nőt néhányszor megszórta. A 
szúrások öumagukbau véve nem volnának 
veszélyesek; de mivel Mihálovics Róza hét 
hónap óta anyának érzi magát, ezen kö 
rülmény két napra végzetessé tette ő rá 
nézve a szenvedett sérüléseket; mert a 
vérvesztés folytán idő előtt szült s a kü­
lönben életképes méhmagzat halva jött a 
világra. Kovács János ellen a bünvizsgá- 
lat megindittatott.

— Dr. Mészáros Nándor pécsi tanke­
rületi főigazgatónál, ki f. hó 17-tői 2 1 -ikéig 
a keszthelyi gimnáziumban tett hivatalos lá­
togatást, tisztelgett Keszthely város elüljáró- 
sága s tudakozódott a gimnázium ügy állá 
sáről. A főigazgató — mint értesülünk — 
oda nyilatkozott, hogy a gimnázium beszün­
tetése most már szóba sem jöhet. Annak 6 , 
esetleg 8 osztályra való kibővítése jórészben 
Keszthely város és vidéke áldozat készsé­
gétől függ. A főigazgazgató úgy van érte­
sülve, hogy a gimnáziumot fentartó prépost - 
ság hajlandó a keszthelyi gimnáziumot hat, 
később nyolez osztályra emelni, illetőleg 
kellő számú képzett tanerővel ellátni, ha a 
város a gimnáziumnak megfelelő uj épüle­
tet emeltet s a kormány évenkint legalább 
500 frt segélyt ad. A főigazgató a nála tisz­
telgő elöljárósággal tudatta és szívesen me­
gígérte, hogy ba a város saját jól felfogott 
érdekében hajlandó azt az áldozatot hozni, 
mielőbb tegyen kezdeményező lépést, ő a  kö­
zoktatásügyi kormánynál a segély megadása 
érdekében közbenjár. A gimnázium-ügyben 
legközelebb képviselőtestületi gyűlés fog 
Keszthelyen tartatni.

— P a p ír  á r v e r é s  A pécsi m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál (I. emelet 6 . ajtó 
szám alatt) mintegy 25 méter mázsa papír 
fog elárvereztetni, írásbeli zárt ajánlatok 
25 frt bánatpénzzel ellátva f. é. uovember 
hó 12-én d. e. 9 óráig a péuzügyigaaga• 
lóság főnökénél nyújtandók he. Részit les 
felvilágosítások (I-ső emelet 6 . ajtó sz. a ) 
legott uyerhetők.

—  A m o h á c s i  p o lg á r i  is k o la  ü g y e. Bol- |  
dogult Trefort mint kultuszminiszter mohács I 
képviselőtestületének ama kérvényére, hogy 
Mohácson a város hozzájárulásával egy 
állami polgári iskola felállittassék, kije­
lentette, hogy az idő szerint a kérvény 
tárgyalásába sem bocsátkozbatik. E nyi­
latkozat — bármennyire lesojtólag hatott 
is a kedélyekre — még nem vette el az 
intéző férfiak reményét; mert ők még min­
dig bíztak abban, hogy a tervezett pol­
gári iskola ügyében kedvező idő s alka­
lommal kedvező fordalat fog beállani. Né­
zetünk szerint — írja a „Mohács és 
Vidéke- — a kedvező idő és alkalom 
megérkezett. Ogyania Szegzárdon és Tolna­
varmegyében mozgalom indalt meg arra 
nézve, hogy Szegzárdon főgimnázium állít­
tassák fel, amety czélra gyűjtést is kezde­
ményeztek. A főgimnázium létesítése ügyé­
ben alakult végrehajtó bizottság e hó 2 0 -án 
volt a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nél a kormáuyengedély kieszközlése iránt,
s miután a megye a legcsekélyebb anyagi 
áldozatot sem igényli a kormánytól, a mi­
niszter kilátásba helyezte a kormányenge­
délyt. — Szegzárdon tudvalevőleg állami­
lag segélyezett polgári iskola is vau, melyre 
a főgimnázium mellett aligha lesz ezükség, 
sőt az irányadó körök annak fenntartását 
éppen nem kívánják. S miután nézetünk 
szerint a szegzárdi polgári iskolát a kor­
mány teljesen elejteni nem fogja, hanem 
azt másutt fogja elhelyezni: elérkezettnek 
látjuk az időt, hogy városunk irányadó 
férfiai újra kezökbe vegyék a polgári is­
kola ügyét, a város újólag folyamodjék a 
miniszterhez, a folyamodványt küldöttség 
adja át és mi reméljük, hogy az uj mi 
niszter kérelmünknek annál inkább fog 
helyt adni, mert hamarjában nem fog oly 
hely találkozni, melynek képviselőtestülete 
és lakossága oly nagy pénzbeli áldozato­
kat fog felajánlani, milyeneket a mi képvi­
selőtestületünk felajánlott és lakosságunk 
egy része aláirt. Hozzátesszük még, bogy 
itt sürgősen szükséges eljárni, nehogy az 
esetre, ha a szegzárdi golgári iskola csak­
ugyan áthelyeztetik, más hely Mohácsot 
megelőzze.

— A mohácsi szigeti védtöltés befe- 
zési munkálatainak folytatását — a magas 
vízállás okozta ideiglenes szünetelés ntán 
— ismét megkezdette a főherczegi urada­
lom vállalkozója. Hogy az uradalom mily 
őszintén és komolyan óhajtja a töltést 
még a folyó évbeu teljesen elkészíteni, 
nem annyira saját érdekében — mert szi­
geti puhafa-erdejének az esetleges árvíz 
uem árt — hanem inkább az érdekelt bir­
tokosok meguyugtatására, az kitűnik azon 
fényéből is, hogy a vállalkozó diját — a 
fokozottabb munkálkodás czéljából — meg­
javította.

—  Községi jegyzők és körjegyzők
figyelmébe. A belügyminisztérium legköze­
lebb két rendeletet bocsátott ki, mely- 
szerint 1. a legsúlyosabb beszámitolás alá 
eső fegyelmi vétséget követ el azon jegyző, 
ki a községi lakosokra, habár a községi 
képviselőtestületek beleegyezésével, de a 
törvényhatóság jóváhagyása nélkül éveken 
át Uzletszerüleg illetéktelen dijakat vet ki 
és hajt be; 2 . nyugdíjra különben jogosult 
községi vagy közjegyzőtől nem vonható 
meg a nyugdíj azon okból, mert nyugdíja­
zási kérvényével egynttal lemondását is 
benyajtotta._________________

—  Ip a rü g y i e lv i h a tá r o z a to k .  A  föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztérium 
következő elvi jelentőségű határozatokat 
hozott: 1. A z  iparos az ipartörvény 90. 
illetőleg 157. §. c) pontja alapján csak 
akkor büntethető, ha oly segédet fogad 
fel igazolás nélkül, ki közvetlenül előbb 
állott valahol már munkában; 2 . a hús 
árának az ipartörvény 53. §-a szerinti 
megállapításánál előbb a tényleges viszo­
nyok puhatolandók ki.

—  M é s z á ro s o k  fig y e lm éb e . A belügy­
minisztérium rendeletileg kimondta, hogy 
az 1874. évi XX. t. ez. 22. §-a kizárólag 
csak a szarvasmarhákra nézve írja elő 
azon kötelezettséget, hogy a mészárosok 
minden vidéki marhának behozatalát a 
községi el ülj ár óságnak 12 óra alatt bejelen­
teni tartoznak; ezen törvényi rendelkezés 
tehát a birkákra ki nem terjeszthető; 
azok behozatalát ennélfogva bejelenteni 
nem szükséges.

Irodalom.
3  Az Egyetemes Regénytár legújabb két kö­

tete. „ő.“ Regény két kötetben. Irta Rider Hag­
gard, az angol eredetiből fordította Csepregbyné 
Rákosi Ida. — A eaeraő neve a magyar közönség 
•lőtt még csak nagyon kevéssé lehet ismert, a 
mennyiben könyvalakban még egy regénye sem 
jelent meg magyar nyelven, ez azonban mit sem 
von le értékéből aőt ellenkezőleg csak emelheti 
érdeklődésünket a regény iránt. — Rider Haggard 
njabb, de most már a legszívesebben olvasott Írók­
hoz tartozik, s ha az angol írók jeleseiről van 
saó, agy a Haggard neve sem maradhat ki. A 
világhírű „Tauchnitz Edition“-han már négy regé­
nye jelent meg, melyek „mind több kiadást értek 
el, s melyek közül az „Ő“ („8he“) talán legérde­
kesebb művét képezi. — „Egy uj világ tárni elénk 
a legragyogóbb képzelet e termékében, mely épen 
merész fantáziájával ragadja magával s mondhatni 
bűvkörébe vonja az olvasót." — Oly regény, melj 
annyira érdekfeszitő és elragadó szép, hogy lehe­
tetlen félre tenni, a m'g az utolsó Oldalig végig 
nem olvastak.

A két kötet (mint az „Egyetemes Begénytár" 
IV. évf. 3. 4 kötete) bolti ára disaes piros vásaon- 
kötésben 1 frt.

=  A .Gyakorlati kereskedelmi tudományok-
czimu”ismeretterjesztő, havonként kétszer megje­
lenő folyóirat 45. füzete igen érdekes tartalommal 
jelent meg. A jeles folyóirat Budapesten jelenik 
meg. Előfizetési ára egész évre 8 frt, fél évre 4 
frt, negyedévre 2 frt. Kiadóhivatala ; II. Albrecht 
nt 8.

3sT3ra.lt-tér.*)
Irodahelyiség-változtatás.

Dr. Miltényi Miklós
ügyvédi irodája

1888. november hó 1. napjától kezdve 
Pécsett, a belvárosi

M ária -u tcza i 7. sz. házban
— a régi színházi épület átellenében — 

található.

*) E rovat alatt megjelentekért nem vállal fe­
lelőséget a szerk.

arjL .O K Z’ p b b e i t c z
laptalajdonos.

K IS  J Ó Z S E F ,  VÁRAD! FERENCZ.
lapvezér. felelős szerkesztő.

H I B D E T E S E
txxxixxxxxxxxxxxxxxa

S c h l e g e l  l o v a r d á j a  *
Pécsett, a buzatéren.

Ma szom baton, 1888. novem ber 3-án  este 7 és l/» ó rako r

f f  rendkívüli nagy előadás
tartatik egészen uj és választékos műsorral, záradékul „H ad já ra t békében - 
előadva 3 lovagló művésznő és 3 művész által.

V a sá rn a p  4 -é n :

3 S Z é t  I e -icL I ö m . e l ő a , d . á s .
Az egyik d. u. 4 órakor, a második este 7 és '/* órakor az összes mű­

vésznők és művészek fölléptével.
Az előadás záradékául „Álárczos b á l- adatik.Tréfás látványosság elő 

adva 3 művésznő és 9 művész által.
Minden bővebbi értesítés a falragaszokon olvasható.
Hétfőn, nov. 5 én este 7 és '/* órakor nagy előadás. K edden, nov.

6 -án a lovarda zárva. Szerdán, nov. 7-én 7 és */» órakor előadás.
Számos látogatást kér

SCHLEGEL M . igazgató. 

ÍXXXXXXXXXXXXXXXIXXXXXXXXXXXXXXS

Í j  z l e t - m e g n y i t í l s í .
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 

hogy a helyben Király-utcza 14. szám alatt d r .  S c h w a r tz  - fé le  házban az 
E x n e r  K áro ly  fé le  helyiségben

|f é n y k é p é s z e t i  műtermet!?
nyitottam. 1 *

Tekintettel szélesebb körű ismereteimre a fényképek legfinomabb i * 
előállítására, továbbá festészeti képességemre, m elyet fa-, selyem és i » 
atlasz-alapon érvényesíteni fogok : bátorkodom reményleni, hogy a nagyér­
demű közönség minden várakozásának megfelelek és az igényeket minden 
tekintetben kielégíteni fogom.

Pécs, 1888. november 1. I c L S b >
f i



PÉCSI FIGYELŐ1
44-ik szám.

November 3*án.

PécBett, a Márton-utcza 16. szám alatt

S ^ s i j - t ö c L o ^ !
2 kemenczével, 3 szoba, konyha, élés­
e i )  kamara és pincze

bérbe adandó.
Bővebb fölvilágositást nyerhetni a 

Weidinger Ferencz féle gőzmalomban.

Ház eladó!
Pécsett, ráczvároson, országút 

mellett fekvő

5-ik számú ház
mely á l l : 2 udvar, 8 szoba, 4 (oka 
réktiizlielyes konyha. 2 pincze, 1 
házikert, I konyhakert és 1 szőlő- 
kertbő l a hol 20— 22 akő bor megte­
rem, szabadkézből eladó.

Bővebbet az ott lakó tulajdonos
Pompár Ferencznél.

J O Ü Ü Ü O a  

Töke befektetésre igen alkalmas 

pr- I  I  V  X
eladó.

Az eladási á rn ak  je len leg  O "  „ á t  

tisz tán  jövedelm ezi, 
a mely jövedelem még emelhető. 

Bővebb értesitást a d : l l v .  K t ’d S Z • 

n a y  M iklós  ügyvéd Pécsett.

J G O O Q í  3 S 3 Í Í Í  5 S 5 0 0 5 K 3 0 S

É r t e s i t é f S t  2

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, 
miszerint a legjobb hírnévnek Örvendő

Thea- és Rum-áruinknak Mohácson és e vidéken
való egyedárulási jogával az általnnk nagyrabecslilt

F r e u n d
mohácsi czéget biztuk meg.

Az összes C hinai orosz, theák. brazilja  és jam aikai ru m  a 
legkitűnőbb eredeti m inőségűek. A Thea-félék */«, '* és 7,» K° cso­
magokban, a Rum-félék eredeti 17«», 7»#, *7ioo és ’7h . literes palacz- 
kokban, pesti eredeti á ra in k  szerint, ju tányosán  adatnak  el.

Összes csomagjaink és palaczkjaink törvényesen oltalmazott 
védjegyünkkel vannak ellátva.

Teljes tisztelettel

Dietrich és Gottschlig,
magyar klr. udvari szállítók, thea és rum nagyksreskedök 

S -u i.d .a .p  a a tm x i

13348^
1888.

Eredeti Rauschenbach-féle

33oxsajtólra.t

kett<8 emeltyuszerkezettel * legnagyobb 
nyomás kifejtésére, a torkol utánsajtolására 

is igen caélszerüek; továbbá
S Z O L O Z Ú Z Ó K A T

gyárt és legolcsóbban szállít

G ro ssm an n  és R auschenb ach  
első magyar gazd gépgyára 

f íu d a p e s t , k fiIsö  vácxi fit 7.

♦

Különlegesség!!!
Lengyeli- csemege sajt 

Apponyi Sándor gróf
tejgazdaságából.

Kapható Pécsett: E iz e r  Já n o s ,  
K le k  K a ro lt /  és Iiö*zl J á n o s  
nrak és l ie e h  V ilm o s  özvegye 
fűszer* és csemeg' kercskedésében.

♦  ♦

Árverési hirdetmény.
A város tulajdonát képező

bányatelepi korcsm aépület
é s  t a r t o z é j s a i z i a l c

1889. évi január l-től 3 évre leendő bérbe­
adására nézve

Pécs szab. kir. város tekintetes tanácsának f. évi 13087. sz. a. kelt hatá­
rozatával újbóli árverés és zárt ajánlati tárgyalás rendeltetvén el, ezennel 
közhirré teszem, miként az árverésnek 855 frt évi bél kikiáltása mellett 
leendő megtartására határidőül folyó

november hó 7-ik napjának d. e. 10 óráját tűzöm ki

hivatalos helyiségemben (városház II. emelet 33. ajtá).
Fölhivatnak a bérleni szándékozók, miként a kikiáltási á r 10° 0-ának 

megfelelő bánatpénzzel ellátandó zárt a ján la ta ik a t legkésőbb e hó 6-án 
délu tán  5 órára , a polgárm esteri h ivata lnál nyújtsák be, avagy ily bá­
natpénzzel ellátva a szóbeli árverésen jelenjenek meg.

A részletes föltételek nálam, a délelőtti hivatalos órák alatt bárm i­
kor megtekinthetők.

Pécsett, 1888. évi november hó 2-án.

J i I I y A l a j o s ,
városi tanácsos.

Első Pécsi Temetkezési Intézet „Kegyelet1
ó - p ó s t a  u t c z a  2 2 > i k  azá.zxx

elvállalja a

t e z 2a . e t l x e z é s e l c  r e x x d - e z é s é t
a tulajdonát képező frauczia minta szerint épített díszes légmentes üveg- és nyitott halottas 
kocsijaiban, itt helyben és vidékre, olcsón és legszebb kivitelben.

Díszes ravatalozá­
sok felállítását
trinden osztályhoz.

A halottak szállítását minden 
iiáuyban.

Baktár érez- és fakopoisókból. szemfeück, sirkoszoruk férfi- és női halottas ruhák.
A pontos kivitelért az intézet alolirott tulajdonosai kezeskednek:

HofTman Károly. Edhoffer Ferencz
Hártl Ferencz. Szigriszt János.

Kindl Ferencz Lauber Rezső
Gindl Alajos rendező.

P S J B R H O F E R  J  -féle
= =  g y ó g y s z e r tá r  B é c sb e n  -------

S in g e rs tra sse  l ő .  sz. „Zum  go id . B e ich sap fe i
VáifieeiifA loUanonL ezelőtt egyetem en labdacsok neve a la tt; ez utóbbi nevet teljes joggal 
VOlUdZIiltQ IdUUdtMlK megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, meiyheu e labdacsok 
csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekbeu, melyek­
ben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor és a legrövi­
debb idő alatt teljes gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 16 labdacscsal 21 kr. 1 tekercs 6 
dobozzal 1 frt 6 kr., bérmentetlen utáurét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. ▲ pénz előleges 
beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs labdacs 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 
frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 6 frt 20 kr., 10 tekercs 9 
frt 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)

9 ^ “ Valódinak csak  azon labdacsok tek in ten d ő k , m elyek  u ta lv á n y a  Pserhofer 
J. n é v a lá írá sáv a l van  e llá tv a , s  m elyek  a  dobozok te te jé n  ugyanazon néva lá írást 
v ise lik  veres nyom ásban. " W
Számtalan levél érkezett, melyek irói bálát mondanak a labdacsokért, melyeknek a legkülönfé­
lébb és legsúlyosabb betegségekben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer 

kísérletet tett velük, tovább ajánlja azokat.

A számtalan köszönöiratok közül idemellékelve közlünk néhányat:
S c h l i e r b a c h ,  1888. febr. 17.

Tekintetes űrt Alólirott tisztelettel kérném az 
ön valóban rendkívül hasznos és kitűnő vér- 
tisztító-labdacsaiból ismét két tekercsesei meg­
küldeni. — Mély tisztelettel

Neureiter Ign. gyakorló orvos.

H ra a c h e ,  Flödnik mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes u r ! Valóban az isten szent aka­

rata volt, hogy az ön labdacsai kérőimhez ju ­
tottak, s jelenleg megírom önnek a&ok eredmé­
nyét: gyermekágyban meghűltem úgy annyira, 
hogy dolgaimat már nem voltam képes végezni 
s ezóta már bizonyára rég meghaltam volna, 
ha az ön csodálatra méltó labdacsai meg nem 
mentenek. Az isten áldja meg önt ezerszeresen 
érte. Hiszem, hogy az ön labdacsai tökéletesen 
ki fognak gyógyítani, mint ahogy másokat is 
“ egsyó&yrt011*11- Knific Therézia.

B é cs nj h e 1 y, 1887. deczember 9.
Tekintetes ur ! Legforróbb köszönetemet feje­

zem ki önnek 60 éves nagynóném nevében. Öt 
évig szenvedett idült gyomorhurut s vizkórban. 
Az élet már csak kin volt rá nézve s valóban 
egészen le is mondott az életről. — Véletlenül 
valahogy az ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból 
egy dobozzal juto'tak kezeihez, 8 annak huza­
mosabb ideig való használata után teljesen 
felgyógyult.

Mély tisztelettel Weinzettel Jozefa.

M i t t e r i n z e r s d o r f ,  1886. január 10. 
Kirchdolf mellett, Felső-Ausztria.

Tekintetes nr ! Szíveskedjék kérem részemre

egy dobozzal megküldeui. Nem mulaszthatom 
el, hogy ezen kitűnő labdacsok értékét illetőleg 
legmelegebb elismerésemet ki ne fejezzem s 
mindenütt, ahol csak alkalmam fog nyílni, a 
legmelegebben fogom azt a szenvedőknek aján­
lani. Jelen köszönetnyilvánításomat illetőleg 
pedig felhatalmazom önt annak nyilvántételére 

Mély tisztelettel Kastner Therézia.

G o t s c h d o r f ,  1886. október 8.
Kohlbach mellett, Osztrák-Szilézia.

Tekiutetes u r ! Tisztelettel felkérem önt, szí­
veskednék az ön egyetemes vértisztitó labda­
csaiból egy 6 dobozból álló tekercset megkül 
küldeni. Egyedül csak az ön csodálatos labda­
csainak köszönhetem, hogy gyomorbajomtól 
mely öt éveu át gyötrött, megszabadultam, — 
Nem is fog nálam ezen labdacs sohase hiányozni, 
s tekintetességeduek pedig ezennel a legmele­
gebb köszönetemet fejesem ki.

Legmélyebb tisztelettel Zwikl Anna.

R o h r b a c h ,  1886. febr 1 8 .
Tekintetes u r ! Mait év november havában 

egy tekercs labdacsot rendeltem meg önnél. 
Úgy én, mint nőm ennek a legjobb sikerét ta­
pasztaltuk ; mindketten hiányos székelés és he­
ves főfájásban szenvedtünk elannyira, hogy már 
a kétségbeeséshez voltnnk közel, daczára hogy 
még csak alig 46 évesek vagynnk. 8 ime! az 
ön labdacsai csodákat müveitek s minket ba­
jainktól megszabadítottak. — Mély tisztelettel

List Antal
Fan* halfcam P*erho1er 1,-161, évek ő u  legbiztosabb
r “gJ Ud,“ dn,> ,„.rD,.k van elismerve mindennemű 
fagybajok és IdUlt sebek stb. ellen 1 tégely 40 kr.. bér­
m entes megküldéssel 65 kr.

le g e l  csoda-balzsam . | kr 11 " 'w l  
Fialrpr.nnr " k,Ml köhögés -.-u. wi*n i duIldKCr pur, boaaal 35 kr , bé rmon tea megktüdőssel 60 kr.

Keskeny u l i f l  a e í t , T annochinin-hajkenöcs, ‘

Am erikai k iS strén j-keaö cs, I S ; , " " * .  " 2 2 S
baj ellen, a tagazaggatás, csípői aj. fiilsaaggatás, aat. ellen. 
1 frt 20 kr.

Egyetem os tapasx,
c-a a lábak régi, idoscakonkint kifakadó kelései. a köröm-

P nr láhii laifác pilon E«y dobo* ir* 50 kr b*,n,eB' ro r laoiz zaaas enen. IUPKkm,iés mellett 7-. k .
cllen jónak bizonyult. Egy tégely 50 kr. bérmentes meg­
küldéssel 75 kr.

űnlvva haltcam * legmegbízhatóbb szélkóros nyak 
UÜIJ td-|ldubdlU, ellen. 1 Uvegcae 40 kr., bérmentes 
megküldéssel 65 kr.

Egyetem es tisz tító  só.
den kővetkeaményel. úgy mint fejfájás, szédülés, gyomor- 
görcs. gyomorhév. aranyér, dngulás stb. elten. I csomag 
ára I frt.

S a e a -e ss e a tia  dr. R om erbaiseatSl.
üveg 1 frt 80 kr.

az ausztriai lapokban hirdetett bel és külföldi 
minden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra 
sabban beszereztetik.
lébe nagyobb m egrendeléseknél utánvétel 
tn ek . (12—2) 
szerübben postautalvány meilett a viteldij sokkal 
faló küldésnél

É le t-esseacz ia  (prágai cseppek, svéd cseppek),
megromlott gyomor, rósz emésztés, mindennemű altesti ba­
jok ellen kitűnő háziszer. Egy üvegcse 22 kr.
Az itt felsorolt készítményeken kiviil. valamenny 
gyógyászati kiilönlegessék készleten tartatik. a 

pontosan s legjutányo 
9 9 “  P ostai k ü ldem ények  az öszeg bekül 

m elle tt és a  leggyorsabban  e szközö lte  
A pénz előleges beküldése mellett legezé 

W  kevesebbe kerül, mint az utánvétel meilett

Eddig még fölülmulhatlan " • f
a MAAGE R \V.-féle

cs. kir. szabadalmazott, valódi tiszta

Csukamájolaj
MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen 
emészthetősége tolytán gyermekeknek is ajánlható, mert a leg­
tisztább, legjobbnak elismert szer: mell- és tüdobaiok. görvély, 

daganatok, kelesek, bőrkiütések, mirigyek, gyengeség stb. ellen — egy 
üveg ara 1 frt — kapható gyári raktárban: B é c s b e n , H eu m arkt 3 . s z .  alatt, 
valamint az Osztrák-Magyar birodalom legtöbb s jobb nevű gyógyszertáraiban.

P écsett kapható: Sipöcz István. Zsiga László Erreth János, gyógyszertárában; Reeh 
Vilmos és Spitzer fia kereskedésében.

+-H-H* IKótHHtl IIUMIHUI fit
C z é g ' T r á l t o z t a t é L S .

Alólirotiak tisztelettel értesítik a n. é. közönséget, miszerint a L á n g H erm án 
ezég alatt ismeretes üzletbe (Kis-tér és Irgalmasok ntcza sarkún. Ferenczy-báz) a tulaj 
donos fia L á n g Jenő. ki ugyanott több éven át mint üzletvezető működött, november 
elsejétől mint nyilvános társ belépett s az üzlet e naptól fogva

Láng H , és Ha
törvényszékileg bejegyzett ezég alatt tovább vezettetik.

Midőn e változást a n é. közönség becses tudomására hozzuk, kérjük, hogy 
eddigi bizalmával üzletünket ezentíil is megtisztelni és támogatásával szerencséltetni 
szíveskedjék.

Eznttal a n. é. közönség különös figyelmébe ajánljuk téli női és férfi dr. Jfiger- 
iugekkel, és nadrágokkal, női és férfi posztó ezipökkei, berlini kendőkkel, minden­
féle téli pam utokkal és e szakmába vágó niiudenuemii czikkekkel nagy válasz­
tékban berendezett raktárunkat.

Kiváló tisztelettel

L Á N G  H . és F IA

4441 I I I || 1 I4-+++I I IHtHftU4 fH4

!! Alkalmi bútorvásárlás!!
J?atyi István és társai

hazai gyártmányú asztalos és saját készítményt! kárpitos butortermeiben

IV. kér. (belv.) Koronaherczeg-utcza II. sz. I. em., aZsibárus-utcza sarkán a föpostával szemben.
A lefolyt nyári idény alatt műhelyeinkben nagy mennyiségű bútorok gyártattak, minek következté­

ben termeink és raktáraink annyira túlhalmozvák. hogy eme ó r i á s i  k é s z l e t ü n k e t  minden elfogadható, 
még az előállítási áron aiul Is elárusítunk, amennyiben a tömeges gyártás a szilárd minőségű száraz 
anyagból készült bútorainkat olcsóbban adhatjuk, mint bárki más, s azokért 2 évi jótállást vállalunk.

Háló, ebédlő és dolgozószoba berendezések, mindennemű fából és színben, a legújabb divata angol, 
bárok, renaissance és ó-német stylben, valamint szalon-garnitúrák, a legdivatosabb frauczia kelmékkel, úgy 
ebédlő és hálódivánok a legfinomabb kivitelben, óriási választékban találhatók. (3—1)

Araink a következők:
T eljes hálószoba-berendezések 2  személyre . 9 0 — 7 0 0  Irt. O t t ó m é n a k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 _ _ _ _ 1 00  fit .
Teljes ebédlő, credenc. trumeau, tükörrel 1 0 0 — 8 0 0  frt  Háló d i v á a o k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 0 _ _ _ _ 8 0  frt.
Szalon-berendezések, egy g arn itúra  szilonasztal. M agas tám lája e b é d lO d iv á n o k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 0 — 2 0 0  frt.

c o a s o l - t ü k ö r r e l . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 0 -  5 0 0  fr t. Í r ó a s z t a l o k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12— 1 20  frt.
Ezeken kívül minden alakú és minőségű egyes bútordarabok, megrendelés és rajz szerint. 

Terjedelmes butorjegyzékünk ingyen és bérmentve küldetik s vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk.

Hazafias tisztelettel I S t T T á X l  © S T é l S S Ó -

Nyomatott Tair.a Jóméi könyvnyomdájában.


